Василий Михайлович Кладкин уже при жизни был легендарной личностью. Его знали, им гордились жители района, республика, страна. Я же хочу поделиться своими воспоминаниями, как руководитель района, работавший с ним бок о бок, как очевидец его замечательной жизни, как его молодой соратник и побратим. При встречах он всегда приветствовал меня молодым побратимом гор Верхоянья. Мы, геологи тандем на букву «К» признавали отцами народов Томпоньи. Отцом района Кычкина, отцом оленеводов Кладкина, отцом геологов Кудрявого. И было за что, каждый из них был руководителем большого масштаба, неординарной и незаурядной личностью, легендой. С Василием Михайловичем меня познакомил его друг, мой наставник начальник нашей экспедиции Юрий Александрович Кудрявый. Это было в 1987 году, тогда я работал заместителем начальника Аллах – Юньской геологоразведочной экспедиции. Последний раз вместе втроем встретились в Тополином в 1991 году на юбилее Василия Михайловича, куда с города Кривограда прилетел Ю.А. Кудрявый. В те годы многие руководители предприятий района обращались в нашу экспедицию с просьбой о помощи. На фоне других руководителей Василий Михайлович отличался масштабностью предложений, четкой формулировкой решения проблемных вопросов без пышных лозунгов. Он покорял своим деловым и конструктивным подходом, заостряя внимание на основные и важные вопросы района, на развитие отрасли и при этом во главу угла всегда ставил облегчение жизни оленеводов. Нам геологам была понятна его забота о людях, работавших в горах. И поэтому нельзя было ему отказать. Экспедиция оказывала большую шефскую помощь, построили ледник и водозабор в Тополином. Совхозу помогали вездеходной техникой на гусеничном ходу, поставляли запасные части и троса. Для оленеводов поставляли необходимое снаряжение в горных условиях. Полевые геологические партии по мере возможности помогали оленеводческим бригадам, а они нашим партиям, их объединяли суровые, но родные Верхоянские горы. Со дня знакомства мы поддерживали и помогали друг другу, подружились, по мере возможности вместе охотились и рыбачили в горах. Василий Михайлович Кладкин единственный руководитель предприятия, руководивший более сорока лет единственным орденоносным предприятием района награжденного орденом Дружбы народов!

В начале девяностых годов, в период разгосударствления было много ярых споров и не секрет, немало желающих под шумок растащить активы и основные средства предприятий. В угоду новой политике в министерских кабинетах не редко принимались ошибочные решения, не учитывающие специфику Севера, организацию производства и уклад самой жизни северян. Здесь Василий Михайлович проявил мудрость и сильную волю руководителя. Его умом и сердцем выстраданное крылатое изречение: - «Оленеводство — это не отрасль производства, а традиционный уклад жизни северных народов» послужило нам ориентиром в руководстве районом. Нельзя было допустить раздробление, реорганизацию большого передового хозяйства с централизованным снабжением. По давлением проводимой в стране политике и вышестоящих органов мы вынуждены были в апреле 1994 года реорганизовать совхоз «Томпонский» в ТОО «Томпо», по сути поменяли только вывеску. Председателем был избран В.М. Кладкин, а через три месяца преобразовали в СПК (фактория) «Томпо». Больших усилий, выдержки и сплоченности потребовалось нам для сохранения предприятия. И это было правильное решение, сохранить в целом единое оленеводческое хозяйство в суровых климатических условиях Севера, в условиях больших расстояний в труднодоступном горном регионе. Время и реалии жизни доказали правоту этого решения, правоту Кладкина и его соратников.

Василий Михайлович был новатором в стране в области развития домашнего оленеводства, в социально — культурном обустройстве наслега, где проживали оленеводы. Он как никто глубоко понимал проблемы и всегда радел за будущее малочисленных народов, ценил и уважал труд оленеводов, целенаправленно и постоянно выдвигал предложения по облегчению их труда и настойчиво их добивался. Забота о людях труда у него проявлялась и в частном порядке. Про него рассказывали, будучи в Москве он привозил по 20 чемоданов подарков для оленеводов. По истине, права народная заслуженная оценка «Кладкин - отец малочисленных народов». Жизнь Василия Михайловича была беспокойной, активной и кипучей. Он везде успевал, много ездил по обмену опытом за пределы республики, тесно дружил и работал с учеными, вся его жизнь была в постоянных командировках. Будь это решение вопросов в вышестоящих инстанциях по сельскому хозяйству, социальной сферы, строительство полностью благоустроенного села Тополиное среди гор. Он постоянно посещал оленеводческие стада, где на местах конкретно решал производственные, кадровые и бытовые вопросы, очевидцем которых был и я первый заместитель главы района.

Такой темп жизни мог выдержать только сильный волевой человек, имеющий надежный тыл, в лице любимой жены и детей. Часто Василий Михайлович подчеркивал, что половина Золотой Звезды героя это заслуга его половины. Мария Афанасьевна «Отличник просвещения СССР», «Отличник народного просвещения РСФСР» всю свою жизнь посвятила делу воспитания подрастающего поколения, она работала руководителем образцового детского сада района. Марию Афанасьевну я помню очень доброй и мудрой женщиной, через её руки в советский период прошли все дети села Тополиного. Она напоминала мою заботливую маму, тоже многодетную и всю в заботах. Семья Кладкиных воспитали прекрасных детей. Из детей я близко знаю Ольгу, которая работала в детском саде «Искорка» нашей экспедиции в Хандыге. С младшей дочерью Надеждой нас подружила многолетняя совместная работа. Работая главой района, я уговорил её возглавить родной наслег. С 2005 года четырежды всенародно избранная главой наслега Надежда Васильевна Кладкина – Клышейко достойно продолжает дело своих родителей. Она добилась статуса «Томпонский национальный (эвенский) наслег», возродила детище отцасело Тополиное. Где за триста километров от райцентра, среди гор по программе расселения жителей с аварийного и ветхого жилья под её руководством было построено 19 многоквартирных новых домов взамен старых. Построены новая современная котельная и детский сад, произведена полная реконструкция ДЭС, запущена сотовая связь, отремонтирована и приведена в соответствие автодорога «Яна» на участке от сотого километра ФАД «Колыма» до села Тополиное.

В книге издания 2004 года о Кладкине В.М. в своих воспоминаниях человеческого ему не чуждо» я писал о его тонкой романтической душе, его тяге к охоте и красотам родной природы, особенно к горам Верхоянья. Когда мы начинали обсуждать проект будущего герба района, он настаивал, чтоб основным элементом герба Томпонского района должен быть олень, дань уважения коренным народам – эвенам. Я был солидарен с ним, но как горный инженер - геолог настоял, чтоб благородный белый олень был с золотыми рогами и черными, как уголь копытами тем самым дать дань уважения нескольким поколениям геологов, горняков и шахтеров района. Герб района одним из первых в республике без замечаний был утвержден в г. Санкт – Петербурге. На гербе района изображены вечные элементы – на фоне голубого неба Верхоянские горы, внизу протекают реки Алдан, Амга и Томпо и на зеленой траве красуется с гордо вскинутой головой благородный белый олень. Василий Михайлович был мудрым, дальновидным руководителем, истинным патриотом Севера, был активен и страстен в любом деле. И я благодарен судьбе и горжусь, что работал с Героем Социалистического труда В.М. Кладкиным.

На примере таких людей, как Василий Михайлович мы должны воспитывать подрастающее поколение. По моему, главой района ходатайству Указом Президента РС (Я) В. Штырова от 1.03.2005 года была учреждена в области оленеводства Государственная премия Республики Саха (Якутия) имени В.М. Кладкина. По положению она присуждается за выдающиеся достижения в области оленеводства по организации производства, внедрению передовой технологии и достижений науки, за высокие производственные показатели. Таких премий республиканского статуса, именно имени человека труда, руководителя производственного предприятия тогда не было. Эта была большая победа и радость для нас томпонцев, было воздано по заслугам нашему легендарному руководителю и прекрасному человеку Василию Михайловичу Кладкину, воспитателю плеяды знатных оленеводов республики и страны. За высокие показатели увеличения поголовья домашних оленей за 2004 год первым обладателем этой премии в числе трех лауреатов был соратник Василия Михайловича оленевод – наставник СХПК «Томпо» Федор Афанасьевич Куприянов.

Герой Социалистического Труда Кладкин Василий Михайлович на научной основе внедрил передовые технологии в отрасль, внес большой вклад в развитие оленеводства и главное в корне улучшил социально — экономическое положение жизни малочисленных народов Севера. Он прожил яркую, созидательную жизнь для людей труда, сохранил и развивал традиционную отрасль северян, и его жизнь будет служить большим примером для нас, для будущих поколений!

Хонинтай, с эвенского языка означает олицетворение человека сильной воли, всегда достигающего намеченной цели, каким был Василий Михайлович Кладкин!

Председатель районного Совета депутатов Томпонского района,

соратник и побратим Шадрин И.С. Январь 2021 г.